



## **Brown Bag Seminar**

**Πάνος Ζερβουδάκης**

**(Υπ. διδάκτορας, Τμ. Ιστορίας-Αρχαιολογίας, Πανεπιστήμιο Κρήτης)**

*«Η εθνοαρχαιολογία της τροφοσυλλογής στο Αιγαίο»*

**Τετάρτη, 13 Μαρτίου 2019, 12:00**

**Αίθουσα Συνεδριάσεων, Κτήριο Α, ΚΕΜΕ-ΠΚ**

Τα χερσαία σαλιγκάρια αποτελούν μια πολυπληθή κατηγορία οργανικών ευρημάτων σε αρχαιολογικές θέσεις της Ανώτερης Παλαιολιθικής και κυρίως της Μεσολιθικής εποχής στον Μεσογειακό χώρο. Μας είναι άγνωστο εάν τα σαλιγκάρια αποτελούσαν έναν από τους αγαπημένους μεζέδες των προϊστορικών συλλεκτών ως κύριο ή συμπληρωματικό γεύμα, μέρος γιορτινής ή καθημερινής κουζίνας, ή μια λύση ανάγκης σε περιόδους διατροφικού στρες. Παράλληλα, οι φυτικές τροφές και τα οστρακόδερμα αποτελούσαν για πολλές δεκάδες χιλιάδες χρόνια διατροφικές σταθερές και το αλάτι υλικό για τη διατήρηση των τροφών στις προϊστορικές κοινωνίες της Μεσογειακής λεκάνης. Ελάχιστα, ωστόσο, έχει απασχολήσει τους προϊστοριολόγους το «ποιος» συνέλεγε τα σαλιγκάρια, τα οστρακόδερμα, το αλάτι και τις φυτικές τροφές και μέσα από ποιες διαδικασίες αποθήκευσης, διατήρησης και παρασκευής αυτά έφθαναν στο προϊστορικό «τραπέζι». Η συλλογή σαλιγκαριών, αλατιού, χόρτων και θαλασσινών αποτελεί μία από τις παραδοσιακές πρακτικές της ελληνικής υπαίθρου και αντικείμενο της συγκεκριμένης διδακτορικής έρευνας είναι η συστηματική καταγραφή και μελέτη των παραδοσιακών πρακτικών συλλογής, αποθήκευσης, διατήρησης και τροφοπαρασκευής των τροφών αυτών στην Κρήτη και άλλα νησιά του Αιγαίου.

Ο **Πάνος Ζερβουδάκης** είναι Υποψήφιος Διδάκτορας του Τμήματος Ιστορίας-Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Κρήτης και είναι μέλος της ομάδας έργου στα ερευνητικά προγράμματα «Παλαιολιθική Λέσβος» και «Παλαιολιθική Παλαιοπεριβαλλοντική Έρευνα Βορείου Αιγαίου» (ΕΥ: Καθηγήτρια Νένα Γαλανίδου, Τμ. Ιστορίας-Αρχαιολογίας ΠΚ), που εντάσσονται και στεγάζονται στο ΚΕΜΕ.

\* Στα *Brown Bag Seminars* του ΚΕΜΕ ερευνητές παρουσιάζουν το τρέχον ερευνητικό τους έργο σε φιλικό, ανεπίσημο πλαίσιο, με στόχο την ενεργοποίηση του διεπιστημονικού διαλόγου.

